

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
AVENIDA DE CERVANTES, 26
TELÉFONO N.º 385

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

No se devuelven los originales
ni se mantiene correspondencia
sobre los mismos.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

Rafael Salazar Alonso

Prólogo de trayectoria política

Lerroux. Un hombre. Un pensamiento. Una línea recta.

Así podemos definir al ilustre caudillo del Partido Radical, al glorioso pacificador de la República, al político cuya grandeza todos reconocen y será fijado como eterna lección en las páginas de la Historia.

Cuando juzguéis a los hombres, preguntad qué crearon.

Muchos hombres pasan por los países con huellas merecedoras de aplausos. Pero son pocos los creadores. Para aquéllos, la fama les reserva elogios, lugar preeminente. Para éstos, guarda la discusión, la crítica, el ataque apasionado. Pero queda su obra, monumento indestructible con su propia elocuencia, esa elocuencia de las piedras evocadoras que no tiene necesidad de adjetivos.

Lerroux es un creador. Su Partido Radical es algo ingente. Por eso sufrió persecuciones, campañas feroces, enemigas de Gobierno. Y salió de cada ataque, de cada persecución, de cada campaña, con mayor pujanza.

En los días revolucionarios, cuando los republicanos mostraban el espectáculo de su desorganización, sólo Lerroux, con el Partido Radical podía ofrecer masas disciplinadas, organizaciones potentes. Ahora mismo no significa nada el Partido Radical, fiel a su ilustre fundador, manteniendo su disciplina, su organización en medio de lo inorgánico, lo rebelde, lo atomizado?

Porque había un partido republicano poderoso, se impidió que la revolución fuere exclusivamente socialista. Porque hay un partido republicano como el Radical, se ha hecho posible que la República no caiga en manos del Socialismo, ni de otros sectores de la política contra el Estado.

Lerroux es un hombre. Digamos como título famoso de Unamuno «NADA MENOS QUE TODO UN HOMBRE». Su gesto, su energía, su entereza para jugarse la vida por la libertad y la República; ahora mismo para mantener el principio de autoridad a todo evento, hacen de él un verdadero símbolo de las cualidades de nuestra raza.

Un pensamiento. Lo condensó en un lema: «PATRIA Y REPUBLICA». Español, tiene por la Patria un culto. Por servirla arrastró peligros, incluso el de la impopularidad. No hay político que vibre de emoción patria como Lerroux. Republicano sintiendo como nadie las esencias del republicanismo, la República en él significa algo más que un rótulo. Es una idea. Es el vehículo de salvación de España.

Una línea recta. ¿Quién puede dudar? Una línea recta seguida sin titubeo, con el ademán hidalgo de un político romántico, lleno de fe, seguro de la misión que tiene que realizar. ¡Bravo libro éste! Siga el lector sus páginas y hallará cómo Lerroux en el mismo fragor del combate era quien es: Luminaria de nuestra política. Alto valor de la Patria.

Banquete homenaje a don Alejandro Lerroux en Baños de Montemayor

Aprovechando la estancia en Baños de Montemayor de nuestro querido e ilustre jefe don Alejandro Lerroux, el Comité Provincial de nuestro Partido, ha acordado ofrecerle un banquete homenaje, que ha de celebrarse en citado pueblo, el próximo domingo, día 17 del actual, a las dos de la tarde.

Nunca mejor ocasión que la presente para homenajear a nuestro insigne jefe.

El hombre cumbre de la República, combatido desde todos los extremos, y que pese a todos los vientos constituye hoy el más firme sostén del régimen que tantos sacrificios le costó, se encuentra descansando unos días en el Balneario de Baños de Montemayor.

El Partido Radical de la Provincia de Cáceres, aprovechando esta circunstancia, tiene la ocasión más propicia para manifestarle de una manera clara y terminante la plena identificación con su proceder siempre el más digno, y la adhesión inquebrantable de estos correligionarios.

Inútil creemos ensalzar a los correligio-

narios la importancia de su asistencia al mismo, aunque no se nos pasa el gran sacrificio que en esta época de labores supone el abandono que por este motivo tendrán que hacer.

Pero es en esta época de escisiones caprichosas y de lucha política encarnizada, cuando debemos manifestar firmemente la potencia de nuestra organización, y que no nos duelen prendas con tal de que todo ello avale nuestras posiciones y fortalezca nuestras trincheras.

Por ello esperamos que absolutamente todos los correligionarios se desplacen el día 17 a Baños de Montemayor para que ante la presencia de la mayoría de los radicales de la provincia, don Alejandro pueda explayarse.

Las tarjetas para asistir al banquete, pueden recogerse en la *Secretaría del Partido Radical*, y en la Administración del Balneario de Baños, al precio de 16 pesetas.

Los encargos deben hacerse cuanto antes, para la mejor organización del acto.

hecho que fácilmente, a pesar del poco espíritu de ciudadanía que se nota en nuestros pueblos, reaccionen, sin embargo, los elementos no pertenecientes a las Casas del Pueblo, y hayan continuado las labores más necesarias, contribuyendo con ello a romper la organización socialista y a hacer fracasar sus planes.

Y en este sentido es una satisfacción para nosotros poder decir que, en casi todos los pueblos, los elementos radicales, cumpliendo las órdenes recibidas del organismo provincial, se ofrecieron enseguida a las autoridades y han coadyuvado, en la medida de sus fuerzas, para hacer fracasar el movimiento.

Y, por último, ha contribuido a dicho fracaso el plan de transigencia y comprensión del Gobierno, que con sus órdenes imparciales, inspiradas siempre en el respeto y la defensa de la economía nacional, en la que va implícita, en preeminente lugar, la del obrero y la del labrador, ha sabido no regatear lo que era humano conceder, y no alentar esperanzas para lo que no se había de conseguir. Ni bravatas ni debilidades; ni la fuerza, ni la impotencia; ni la represión ni la pasividad. Este ha sido el lema de nuestros gobernantes y éstos tenían que ser los resultados de sus medidas acertadas.

Y podríamos agregar que contribuyó no poco también al resultado de la huelga la torpeza de sus dirigentes, que al pretender declarar la huelga en las regiones tempranas y en aquellas en que los cosechas no se hallaban aun en condiciones de siega, han demostrado un desconocimiento completo del problema.

De ello debe sacar una consecuencia inmediata la clase trabajadora, y es la de que si hasta ahora ha tenido poca fé en que los dirigentes socialistas logran llegar a comprender las cuestiones del campo, deben ya convencerse de que, como todos ellos viven y han vivido siempre en la ciudad, siendo a lo más, obreros o capataces industriales, ni saben sentir el campo, ni saben comprender lo que ellos llaman vuestro atraso y vuestra falta de valentía para obrar, y no es otra cosa que vuestra comprensión del trabajo rural y vuestro cariño por lo que produjisteis. Que aprendan ellos a sentir como vosotros y entonces serán capaces de estudiar y comprender el problema campesino, que es y ha sido siempre el problema de Extremadura

MARCO AURELIO

LA FAVORITA

Los mejores CAFES torrefactos

TUESTE NATURAL

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Victor Plasencia Lancho

CANAVERAL

Podéis adquirir todos estos excelentes productos en casa de

Hija de Jorge Capdevielle

Pablo Iglesias, 23.—CACERES

Lea usted EL RADICAL

PASQUINES

Sin concomitancias con nadie

Frecuentemente se nos achaca a los radicales el tener concomitancias con ciertos grupos derechistas. Los que lanzan a nuestra cara tal insidia, son los eternos merodeadores de los regímenes dictatoriales, y asistían fervorosamente a los «Te Deums» que las autoridades celebraban, como buenos católicos que querían ser en aquel entonces; son los que hoy quieren llamarse republicanos «puros».

Es altamente vergonzoso que día tras día, como en incansable yunque, tengamos que repetir la misma canción: «Nosotros no tenemos concomitancias con nadie». La gran verdad histórica, la de que el partido Republicano Radical no ha transformado ninguna de sus aspiraciones vitales de su programa mínimo o máximo, la desconocen o intentan desconocerla muchos de los que critican acerbamente la obra ecuánime y patriótica, de centro y españolista que realiza nuestro Partido, inspirado en los consejos y tácticas que le imprime el Comité Nacional presidido por don Alejandro Lerroux.

El último espejuelo de sus ironías y denuedos, ha sido la escisión planteada por don Diego Martínez Barrio. Ha sido éste el periodo culminante de las insulseces.

TONNY

Enseñanza de Taquigrafía

SISTEMA MARTI

Señorita Carmen Martínez Carvajal
Canalejas, 3 pral.

Plazas limitadas

Honorarios: 15 pesetas hora, al mes

Abierta la matrícula hasta el día 15 del corriente que empezarán las clases

Rectificando

En el pasado número de EL RADICAL y en el artículo firmado por L., apareció: «Hemos acompañado a muchas comisiones nuestras, y alguna vuestra, y si ha sido de su atribución fallar, ha fallado la cuestión con PARCIALIDAD.....», cuando debía decir CON IMPARCIALIDAD.

Igualmente en el de redacción titulado «DE INTERES PARA LOS CORRELIGIONARIOS», que aparecía «Bien entendido que no ha de tomarse esta manifestación como coacción de ninguna clase sino como consejo y advertencia leal, para evitar a nuestros ENEMIGOS...» debiendo decir: PARA EVITAR A NUESTROS AMIGOS.

Hacemos la rectificación oportuna por la trascendencia del cambio de palabra en el fondo de los artículos.

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock
Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

Visita a don Alejandro Lerroux en Baños de Montemayor

El día 10, con objeto de demostrar en nombre de todos los radicales de la provincia, su cariño e inquebrantable adhesión a nuestro ilustre jefe don Alejandro Lerroux, salieron para Baños de Montemayor los señores Duque, Pascual Cordero, González Avila, Valiente, Cruz, Gállego, Bello y Berzocana.

Al llegar a mencionado sitio y en las mesas situadas a la puerta del Balneario, se encontraban don Alejandro y nuestro infatigable gobernador don Miguel Ferrero, juntamente con otros señores, disfrutando de la placidez del día y recreando la vista con el hermoso panorama que ante ellos presentaba la pródiga naturaleza.

Don Miguel con su acostumbrada amabilidad hizo las presentaciones, pasadas las cuales, penetramos en el vestíbulo del Hotel, donde lo primero que hizo don Alejandro fué obsequiarnos con un habano, que nosotros agradecemos muchísimo, por ser precisamente de él; una vez cómodamente sentados a su alrededor charlamos amigablemente, teniéndonos pendientes de su amenísima conversación todo el tiempo que duró ésta, porque su fácil palabra y la simpatía que de todo él se desprende, cautiva prontamente a cualquier clase de auditorio. A las dos horas de tan agradable charla, nos despedimos, (pues ya iba bastante avanzada la tarde y teníamos que recorrer algunos kilómetros) saliendo con nosotros hasta la puerta, donde nos animó para que sigamos trabajando por el ideal, y por la República.

Yo que hasta ahora no le había visto nunca, os voy a decir la impresión que me hizo.

Antes de verle, me imaginaba que sería lo que un hombre de su edad, suele ser, que además, ha tenido una juventud muy movida, que ha trabajado muchísimo, que ha sido incansable para la lucha por un ideal y que ha sido perseguido unas veces y encarcelado otras; estos azares de la vida necesariamente tienen que hacer mella, aun en los organismos más potentes y naturalmente, yo que estaba al corriente de la mayoría de los episodios de su vida, creí encontrarme con un hombre agobiado por el peso del continuo trabajo y de la edad, fatigado por exceso de sacrificios y decepcionado por la ingratitud de algunos de sus más íntimos amigos; pero cual no sería mi agradable sorpresa al encontrarme con un hombre fuerte, derecho como un roble y resistente como en sus años mozos, sin más signos de vejez que los 25 pelos de su cabeza, cada uno de los cuales vale más, que la cabeza completa del equipo izquierdista, incluyendo a socialistas y Maura.

Yo que no soy médico, no puedo saber a qué obedece esto, pero sin duda debe ser porque los sacrificios, desvelos y malos ratos no deben influir en el organismo, cuando la conciencia está tranquila de que van encaminados al bien.

No podía creer en manera alguna (a pesar de decirlo así la Prensa) que don Alejandro estuviera mediatizado por las derechas, pero ahora que le he visto, puedo asegurar (sin temor a rectificaciones) que derechas, izquierdas, socialistas, comunistas, etc., juntos, no son suficien-

tes para tener a su albedrío a este hombre, pues con su práctica, inteligencia, energía y un insignificante movimiento de labios, deshace inmediatamente todas las maniobras del «coro» opositorista.

Lo que a mi juicio ocurre, es que don Alejandro, de los 70 años que tiene, 50 vivió para la República y su obsesión es únicamente que se incorporen a ella el mayor número posible de ciudadanos para que una vez dentro labren por su grandeza y estabilidad; todos los verdaderos republicanos debían agradecerle esta aspiración y precisamente es lo contrario lo que hacen, poniendo trabas para que sean ellos solos los mangoneadores; no creáis que esto es medio porque se venga abajo el régimen (pues saben bien que éste está asegurado) sino que lo hacen tan solo por envidia, porque don Alejandro fué el primero que se percató del rumbo que tomaba la política, durante la etapa de las Constituyentes, (muy perjudicial desde luego para la República), tendiendo el catalejo por el horizonte político, vió que el único medio de sujetar la avalancha que encima se venía, era interponerse entre los dos ejércitos combatientes, y efectivamente, se colocó en el centro, sirviendo de dique al bien organizado ejército derechista, que amenazaba derrumbar lo que tantos sacrificios a él le costó; calmadas un tanto estas fuerzas, procuró ir limando en parte las llagas, aún abiertas, que les produjeron los de la «camarilla»; pero como a las mencionadas huestes no les importaba mucho la cuestión de régimen (extremo que al momento vió don Alejandro) sino que lo interesante para ellos era la tranquilidad, y como quiera que para el jefe del partido radical estas dos cosas estaban por cima de todo, las convenció de que dentro de la República podrían también encontrar lo que buscaban, toda vez que la acción se desarrolla en un plano infinitamente mayor de libertades que en la monarquía, y hoy se puede decir que son republicanas merced al exquisito tacto de nuestro ilustre jefe, al que con sólo tender un poquitín la mano, logró dos cosas que a los franceses costó mucha sangre, consolidar la República y pacificar los espíritus, pues aunque existen todavía algunos alborotadores no tardarán mucho en convencerse (si tienen talento para ello) que los españoles ni fueron ni serán nunca rusos, alemanes o italianos, porque nosotros no somos más que sencillamente españoles (dominadores).

Aquí tenéis pues amigos y correligionarios el hombre al que el próximo domingo 17 se le tributará un merecido homenaje de adhesión y simpatía en Baños de Montemayor, al que debía asistir todo el que fuera español y supiera calcular los sacrificios, disgustos y trabajos que por salvar a España ha realizado el único hombre que ha sido capaz de saltar la valla del deber, entrando en el campo del heroísmo y al que debemos compensar aunque sea atómicamente acudiendo a oír su elocuente palabra y a demostrarle de una manera clara y terminante, que él será nuestro único jefe mientras viva.

JULIO FERNÁNDEZ BERZOCANA

Organización Provincial

Sr. Presidente del Comité Republicano Radical de.....

Distinguido correligionario: El ilustre jefe de nuestro partido, don Alejandro Lerroux, se halla pasando unos días en nuestra provincia, y realizando su cura de aguas en Baños de Montemayor. Y como esto nos brinda una admirable ocasión de mostrarle de una manera terminante que todos los que siempre estuvimos a su lado, le seguimos más que nunca en estos momentos de escisiones y rebelías desagradables, nos hemos decidido a aprovecharla ofreciéndole un banquete en el mismo Balneario en que se encuentra, el próximo domingo día 17, a las dos de la tarde.

No se nos oculta que es ésta una época de ocupaciones y de trabajo para la mayor parte de nuestros correligionarios, pero no dudamos de que, a pesar de ello, han de demostrar todos los Comités que son de verdad las cartas de adhesión a don Alejandro Lerroux, que hemos recibido todos los días, y que enviarán representantes a este acto, que tendrá para nosotros y para nuestro ilustre maestro, la especial significación de ser el primero que se le ofrece para compensarle de tantos sinsabores, como le han producido en estos últimos meses.

Por otra parte, como para la mejor organización del acto, nos es necesario conocer al menos de una manera aproximada, el número de comensales con que hemos de contar, rogamos encarecidamente que, al día siguiente de recibida ésta, acuerden quienes han de ser los representantes de cada Comité y nos lo comuniquen inmediatamente, solicitando las tarjetas para el banquete, cuyo precio será de diez y seis pesetas.

Esperando que en esto, como en todo habéis de mostrar vuestro verdadero entusiasmo radical, os saludan vuestros buenos amigos y correligionarios.

M. DUQUE ANTONIO ALÍA

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO

REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

CACERES

Correspondiendo

En atento E. L. M. se nos comunica la constitución de la Junta de Gobierno del Colegio Oficial de Farmacéuticos de nuestra provincia, constituida por los señores Muñoz, Núñez, Domínguez, Martín, González, Hernández y Rubio.

Correspondemos atentamente al ofrecimiento que la misma nos hace, deseando que el desenvolvimiento y actuación de la misma, redunde en toda clase de prosperidades para su importante gremio.

Para criar ama de cria se ofrece ama joven. — Razón: Tenerías Altas, 10.

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

Del homenaje nacional a nuestro ilustre jefe Alejandro Lerroux

La reunión del jueves, en el domicilio de la minoría parlamentaria del Partido Radical, ha servido para confirmar plenamente todos los augurios iniciales, hasta tal punto, que hoy se puede asegurar que el homenaje a don Alejandro Lerroux, revestirá las proporciones de gran acontecimiento nacional, ya que a la afirmación de radicalismo ortodoxo que supone este acto excepcional de adhesión a la jefatura del caudillo indiscutible, se sumarán innumerables adhesiones de simpatizantes que ven en el ilustre estadista al salvador de la República y de la Patria.

Así lo manifestaron los parlamentarios, en contacto con sus respectivas circunscripciones, al dar cuenta de las últimas impresiones recogidas directamente.

Los demás miembros de la Comisión organizadora, así como los de las Subcomisiones centrales y provinciales, reflejaron la misma impresión optimista, respaldada por las cifras aproximadas de las adhesiones.

A esta reunión, que presidió don Juan Pich y Pon, asistieron los diputados a Cortes, señores Izquierdo Jiménez, Echeguren, Tuñón de Lara, Vaquero Cantill, Carreras Ballarri y Morayta; el director de Previsión Social, señor Ullid y los señores Rodríguez Piñero, Nogueras, Blasco, Galán Vinardell y Pich Salarich, secretario de la Comisión organizadora.

Los reunidos dieron cuenta, respectivamente, de la misión que a cada uno de ellos le había sido confiada, pudiéndose asegurar que la realización de diversos actos proyectados — magna Asamblea en la Plaza de Toros, banquete monstruo de carácter popular y función teatral de extraordinario

valor artístico—, está prevista sin faltar detalle, lo cual le valió a cada uno de los comisionados la más entusiasta felicitación por parte de la Presidencia.

Tanto en el acto de la Plaza de Toros de Madrid, como en los que han de celebrarse el domingo siguiente en provincias, serán sometidas a la Asamblea unas conclusiones, que luego se elevarán al ilustre festejado.

También está prevista la confección de un censo por un procedimiento rápido, que consistirá en firmar en unas listas o en adherirse por carta, con lo cual se nutrirán los ficheros del Partido Radical, base de la reorganización proyectada.

El proyecto de una cena popular en unos céntricos jardines, propuesto por el señor Izquierdo Jiménez, fué muy celebrado, lo mismo que el plan de organización, basado en la tradicional disciplina del Partido Radical, que propone don Santiago Vinardell, con vistas a la movilización perfecta de unos millares de comensales, para lo cual se cuenta con la colaboración de un técnico de la hotelería.

Cuanto a la función teatral, se reserva para más adelante el concretar los trabajos de organización de una fiesta de arte de las que hacen época.

La Comisión organizadora, convencida de la trascendencia del magno homenaje al señor Lerroux, por la repercusión que su planteamiento tiene en toda España, espera que las circunstancias le permitan fijar cuanto antes la fecha definitiva.

José Pérez Regodón

Agente de Negocios y Apoderado de Ayuntamientos Margallo, 42 Cáceres

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LÓPEZ GARCÍA

• CÁ CERES • PLASENCIA • ESPAÑA •

CAFÉ MERCANTIL RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

TAURINAS

Los Toros de Plasencia

Fuimos con ilusión a Plasencia por ver a Curro Caro, y nos tuvimos que conformar con «El Estudiante», que fué el único héroe de la tarde. Hasta políticamente triunfó; yo creía que los toreros se ocupaban solo de torear, pero en la ciudad del Jerte no ocurrió así.

Estaba en una barrera Gil Robles y Corrochano le brindó su primer toro; una parte del público de sombra aplaudió al jefe de la Ceda, y los de sol correspondieron con silbidos; después, el torero estuvo bastante mal y la silba fué apoteósica.

Acto seguido le correspondió a «El Estudiante» su primer bicho y lo brindó a los que silbaron a Gil Robles: como hizo una faena magnífica en todos sus aspectos, éstos aplaudieron y la ovación de toda la plaza fué grande y entusiasmadora.

La consecuencia política, es que estos dos toreros quisieron demostrar al público sus distintas ideologías, con sus diferentes brindis, y tuvo la suerte de triunfar el de la izquierda contra el de la derecha. (Esto es natural, porque aunque estén en triunfo las derechas, en la tauromaquia la izquierda es la que manda)...

Curro Caro debe ser un torero neutral, pero sin ganas de agradar. Hizo una faena de muleta a su primero bastante aceptable y nada más, porque se puso tan pesado con el estoque y luego en el otro toro con la capa y muleta, resultó una verdadera vulgaridad; «pa» que se fie uno de esta gente, son peores que los gitanos ¿verdad que sí «Caganchos»?

Yo creía que Curro era caro y es de los baratos.

De Corrochano ya hemos dicho que fracasó como siempre; hay cosas que no pueden ser, aunque estén hechas las reseñas antes de torear...

El ganado de Tabernerero, admirable y bravísimo, exceptuando el primero que fué algo dudoso, muy apropiado para su torero, que le hizo una faena bastante dudosa, aunque del torero no dudamos, sabemos que es de los peores y C... mayúscula.

Regresamos saturados con la esencia del «Estudiante», y aún nos dura tan grato sabor de este formidable torero.

MAPALIA

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández CACERES

Teodoro Soriano

Gran fábrica de pastas

“La Camerana,”

MÉRIDA

GRAN GARAGE

Ronda de Hospital - Teléfono, 239 - CACERES

JAULAS INDEPENDIENTES — ABONOS MENSUALES CON ASISTENCIA COMPLETA PARA LOS COCHES SOLDADURA AUTOGENA

Gran Taller de Reparaciones

Jefe de Talleres: SEBASTIAN MARIN

Oficinas: Avenida de la República, 3.-Teléfono, 225

Toda la correspondencia a FELIX CRESPO DE URÍBARRI

BOLETÍN DE INSCRIPCIÓN

El que suscribe D. _____ vecino de _____

ruega a ese Comité (encargado de fundar un periódico diario, para propagar y defender el ideario republicano) le sean reservadas _____ acciones de cincuenta pesetas que se abonarán en la forma que se indique.

Al mismo tiempo ruego se envíen boletines de adhesión a mis buenos amigos _____

que suscribirán también alguna de las acciones indicadas.

(Firma)

Sr. Presidente del Comité Provincial del Partido Radical.—Cáceres

SE VENDE

Una máquina de construir Rasillas huecas y macizas, ladrillos macizos y huecos de varios tamaños, teja curva con todos los moldes necesarios y un motor de Gasolina seis caballos. : :

PARA TRATAR CON SU DUEÑO

DON ANGEL CANUTO MENDO

Calle de la Encarnación, n.º 16

Teléfonos 39 y 148

Plasencia (Cáceres)

Desde Sierra de Fuentes

Con motivo de la huelga

El Gobierno quiere reformar la ley de huelgas restringiendo el derecho a proclamarla, en ciertas circunstancias y con determinados requisitos. Con este motivo se habla del derecho de huelga, que en el orden natural no existe.

Sí existe, el derecho a trabajar o no trabajar, a aceptar o no tales o cuales condiciones de trabajo. Pero en ningún modo debe existir el derecho de faltar a las condiciones de trabajo estipuladas por una de las partes, sin que igualmente quede rescindido el contrato para la otra parte, con abono de daños y perjuicios ocasionados.

De este modo ni el obrero debiera abstenerse de prestar su trabajo, ni el patrono despedirlo, sino en las condiciones estipuladas, y la ley no podrá alterarlo ni en pro ni en contra, sin cometer una injusticia. Pero en la práctica no es este el camino que se sigue por faltar lo principal; la facultad de poder contratar libremente; es decir que el obrero, carece de libertad de realizar o aceptar las condiciones de trabajo que ofrecen, no hay entre él y el patrono esa armonía y fraternidad precisa para estipularlos, sino todo lo contrario, aislamien-

to y desconfianza, cuando no odios nacidos de la lucha de clases y fomentados con predicaciones de los que no han trabajado en su vida y solo aprovechan al obrero para su enriquecimiento y su provecho.

Obreros y patronos son indispensables para hacer producir la tierra; en buena armonía todo irá bien, con tiranía por cualquiera de los dos se va a esas huelgas ilegales e injustas, como la última de campesinos que hemos padecido, en que sin más razón que ser órdenes de la Casa del Pueblo, sin tener nada que oponer a las bases del trabajo implantadas por el Jurado Mixto, de una manera absurda e inconscientemente fueron al paro absoluto, sin atender a la demanda de los patronos, y haciendo caso omiso a los requerimientos de las autoridades.

No se alteró el orden, tanto debido a lo natural bondad de este vecindario, y más aún debido a las acertadas disposiciones de esta Alcaldía y a los esfuerzos de la benemérita, que con el sargento al frente, incansable y trabajador, estuvo en todo momento en contacto con los huelguistas, cumpliendo valientemente las órdenes de sus superiores, y exhortándoles a depurar su actitud y reintegrarse al trabajo.

Así pasaron tres o cuatro días de inquietud para este pueblo y sus autoridades, cuyo afán era de que no se alterase el orden.

Pasó todo en paz y en orden; algunos desengaños más en las filas del Socialismo, y la seguridad en todos, de que la República no está gobernada por los del bienio de fango, sangre y lágrimas, sino por quien hace cumplir la Ley.

ANDRÉS GONZÁLEZ

Sierra de Fuentes, 13-VI-934.

Los mejores Caramelos y Jarabes

para refrescos, son los que llevan la marca PATRONA DE ESPAÑA.-Dirigir los pedidos a

LUCIO GONZALEZ

PORTAJE

Publicaciones del Instituto Nacional de Previsión

Hemos recibido dos ejemplares de la importante conferencia pronunciada en el Ateneo Científico y Literario de Madrid, el día 19 de Marzo del corriente año, por el culto catedrático de Sociología de la Universidad de Madrid, don Severino Aznar. Muy agradecidos.

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor Eugenio Alonso, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

Federación Provincial de Juventudes Republicanas Radicales de Cáceres

ha enviado a los Presidentes de todos sus comités locales la siguiente circular:

Distinguido amigo y correligionario:

Suponemos estaréis enterados de la escisión del Partido Radical. Esta Federación ante ello, ha tomado el acuerdo de seguir incondicionalmente al indiscutible Jefe del Partido don Alejandro Lerroux, al que debemos todos demostrar de una manera clara y terminante nuestra inquebrantable adhesión. No dudamos que todos vosotros pensaréis de igual manera, y que nuestra organización, a pesar de la escisión, no ha sufrido merma en sus afiliados, hecho que es necesario probar mediante una carta que nos enviéis firmada por el Presidente y el Secretario, y en la que expongais claramente vuestra actitud; dicha carta deberá estar en nuestro poder antes del día 17, con objeto de que sean entregadas a don Alejandro el citado día mientras el banquete que le daremos en Baños de Montemayor y al que rogamos encarecidamente asista el mayor número posible de vosotros. No dejéis ninguno de escribir la mencionada adhesión, pues vuestro silencio será interpretado en sentido desfavorable y nos veremos en la lamentable necesidad de dar de baja a la Organización que no sepa ver los sacrificios que por salvar a España y a la República hace nuestro jefe don Alejandro Lerroux.

Provechamos esta circular también para deciros que a pesar de estar aprobada por las Cortes la Ley de Derogación de Términos Municipales y las disposiciones dadas por los Ministros de Trabajo y Gobernación, es conveniente para nuestras juventudes que por todos los medios a su alcance protejan a todos los elementos de nuestra Organización que por azares de la vida se vean precisados a salir de su radio municipal, para ganar el sustento demostrando así la unión y el cariño que debe existir en todas las sociedades bien organizadas.

A la vez os comunicamos que con esta fecha se ponen al cobro por la Casa de los Señores Hijos de Clemente Sánchez, algunos de los recibos pendientes, rogándoos encarecidamente no los devolvais por originarse con ello mayores gastos a la Federación y un grave perjuicio para su situación económica.

Os saludan cordialmente vuestros amigos y correligionarios.—El Presidente, J. Fernández Berzocana.—El Secretario, M. Salinas.

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12 (ANTES PINTORES)

NOTAS DE SOCIEDAD

Aprobó con brillantes notas y matrícula de honor, el tercer año de bachillerato, en este Instituto de Segunda Enseñanza, la señorita Carmen Emeteria Pavón.

Reciba tan aplicada alumna nuestra cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus padres, los señores de Pavón.

Ha pasado entre nosotros unos días, nuestro querido amigo el médico de Calera, don Felipe González.

Ha terminado el grado de bachiller, con brillantes notas, la distinguida señorita Asunción González Laso, hija de don Felipe, inspector de Higiene de Calera.

Nuestra más cordial enhorabuena a tan aplicada señorita, deseándole siga obteniendo tan merecidos triunfos en el transcurso de su vida.

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304 CACERES

AUGUSTO MARCOS BRAVO

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

TELEFONO NÚM. 35 GARROVILLAS (Cáceres)

CERVECERIA “EL SANATORIO”

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

«El patriotismo no se fomenta con amenazas. El mal se cura haciendo habitable la patria, civilizando la tierra, procurando el bienestar y la felicidad del español...»

EL RADICAL

«Por encima del fuero común y del privilegiado, por encima de los tribunales civiles y militares, de la judicatura y del Ejército, está el pueblo, la sociedad, que a los unos les dice: «Vosotros administraréis justicia en nombre del pueblo», y les dice a los otros: «Vosotros, en mi nombre, defenderéis la patria»

REFLEJOS

Huelga de campesinos. La huelga de campesinos decretada por unos «camaradas» de Madrid, pa rece toca a su fin. No podía ocurrir otra cosa si es que en España no hemos perdido el sentido común y la inteligencia.

¿Qué se proponían esos señori tos de la Federación de Trabajadores de la Tierra, al decretar esta huelga?

¿Tenía como fundamento alguna reivindicación para el proletariado? Desgraciadamente, nada práctico se proponían resolver con ella. Los jornales son iguales, o mayores en algunos casos, que los fijados por los Organismos mixtos durante la orgía republicano-socialista. El ministro de Trabajo señor Estadella, fiel cumplidor de las leyes sociales, ha recordado su vigencia.

El pacífico ciudadano no sale de su asombro. No se explica qué fin perverso puede anidar en el cerebro de estas gentes.

Dejar que en nuestros campos, cuajados de espigas de oro, se esfume esta riqueza, que de tarde en tarde se nos presenta, ello hubiera sido suicida y antipatriótico. Por eso no regatearemos en esta ocasión, nuestro aplauso al Gobierno, y a las dignas autoridades provinciales que estos días han vivido la tragedia campesina con toda su emoción. Todos los medios a que han apelado son justificables; su conciencia honrada de gobernantes no tiene nada que reprocharse. Han cumplido con su deber.

El socialismo, en resumen, ha librado una batalla de la que ha salido maltrecho y sin prestigio. Bien se conoce que sus dirigentes están muy lejos de las realidades de España.

El campesino que ama a la tierra, que sueña con ella, que piensa redimirse de su misera situación merced a la inevitable reforma que debe sufrir el agro, se encuentra este año con un emporio de riqueza en el campo, que la sabia naturaleza le ha proporcionado. Desde mucho tiempo antes de comenzar las faenas agrícolas, día y noche, piensa en ellas. Si su pequeña parcela le proporcionará una producción jamás esperada...; echa también cuenta de lo que ésta le habría producido de haber efectuado las labores a tiempo, con abonos y demás operaciones que la técnica agrícola aconsejan. Abomina de su rutinismo, que le hace emplear todavía, el antiguo arado romano. Todo esto y algo más piensa nuestra masa campesina, que puede ser engañada, pero que no entiende de maniobras y zancañillas.

Mientras tanto unos señores que viven en el urbanismo de Madrid, que no conocen el campo, ni sus problemas, y cuando a ellos se asoman es para predicar el odio y la destrucción, quieren que los campesinos sirvan de arma política, y los azuzan contra el Gobierno.

La prensa, esa prensa que está desprestigiando al periodismo, que día a día vierten en ella el veneno de su alma plumas mercenarias, sin pizca de caballerosidad y respeto, arrecia sus campañas con el afán innoble de ser la colaboradora en la hoguera que destruya el campo.

Mas la masa campesina reacciona y se pone al lado de la autoridad. No quiere por nada del mundo que se pierda la cosecha, su cosecha querida en la que viene pensando todo el año y que tantos sudores le ha costado.

Y aquí, querido lector, pondríamos punto final y termina-

El banquete en Baños de Montemayor

Sabido es ya por todos que el próximo día 17 se dará un banquete en el balneario de aquel pueblo cacereño a nuestro gran maestro don Alejandro Lerroux, y todas las muestras son de que constituirá un verdadero acontecimiento.

Parece ser que acudirán al mismo, la mayor parte de los ministros del Gobierno actual y un buen número de los diputados radicales que están deseosos de demostrar siempre al ilustre jefe su veneración y cariño.

Y como va a ser nuestra provincia la primera que ofrezca un acto de esta clase, después de realizada la lamentable escisión de los señores que se marcharon, pero que no se atreven a dejar de llamarse radicales, este acto adquiere un relieve especial y una importancia decisiva.

Además de todos los pueblos de la provincia, han de ir nutridas representaciones, deseosas de mostrar su adhesión inquebrantable al ilustre caudillo, y de oír su palabra, serena y ecuaníme al juzgar los problemas nacionales, pero emocionada y vibrante cuando trata de expresar su gratitud y de animar a sus correligionarios, y generosa y sensata, cuando trata de juzgar a los que le atacan o le abandonan. Y en todos estos aspectos, oiremos, seguramente, al

gran republicano en el banquete del domingo.

Como la acumulación de peticiones tanto de tarjetas, como de asientos para trasladarse allí, puede originar complicaciones, si se dejan todas para el final, la Comisión ruega encarecidamente a todos los afiliados y simpatizantes radicales, hagan los encargos al Centro radical, o a la Administración del Balneario, por el procedimiento más rápido posible. Esperando además han de hacerlo todos los Comités locales, para que no aprovechen su actitud, en caso contrario, los elementos disidentes para presentarlos como poco adeptos a la política del señor Lerroux, o poco valientes para mostrar públicamente su situación política en estos momentos en que la ambigüedad pudiera traer serios contratiempos.

Esperamos, pues, que con la rapidez necesaria nos comuniquen al Centro las tarjetas que necesitan.

Además, tal vez se puedan proporcionar también algunos asientos con billete de ida y vuelta, al precio de 12 pesetas, en hermosos automóviles de línea, si recibimos con tiempo los encargos, para que la salida se pueda realizar a las ocho de la mañana.

La petición de asientos ha de hacerse antes de las doce del próximo sábado.

Lea V. EL RADICAL

“TRAYECTORIA POLITICA.

DON ALEJANDRO LERLOUX,”

EL LIBRO DE CARMONA

Acaba de ponerse a la venta el importante libro «Trayectoria política.—Alejandro Lerroux», del que son autores don Rafael Salazar Alonso, don Miguel Carmona Sobrino y don Mariano Arrazola Madera.

VENTA DE UNA ESCOPETA

Se vende en muy buen uso, casi nueva, una escopeta de fuego central, de un caño, garantizada para pólvoras fuertes sin humo, calibre 12.

Para tratar, en esta Redacción.

riamos, pero nos queda decir una última cosa: los organizadores de la huelga han hecho el más espantoso de los ridículos y se han hecho acreedores al desprecio de la masa campesina, el que se han ganado.

ANTONIO LOCEMAR

COMENTARIOS

Un supuesto complot y un contrabando manifiesto de armas

Las últimas jornadas madrileñas se caracterizan por el tono sensacional que han revestido, dominadas por dos hechos que si bien al parecer muéstranse aislados, en el fondo obedecen a un mismo plan y son obra, por tanto, de determinado sector.

Primero, el anuncio de un complot contra la seguridad personal del ilustre jefe del Estado, a quien se iba a suplantar en el cargo, y hasta contra elementos significados en la vida pública española. Llegó incluso a anunciarse hora y todo.

En esa misma nota oficiosa, el Gobierno anuncia que procederá contra quienes inventen y propagan estas alarmas, encaminadas a crear estados de intranquilidad en perjuicio de la República y de España.

Merece, claro, este propósito por parte de todos los ciudadanos, el apoyo debido, la asistencia sincera, ya que en ese ambiente de cordialidad, de franca penetración entre Gobierno y ciudadanos, aquél puede llegar al esclarecimiento total de los autores de tanta patraña, que, inevitablemente, causa los efectos perniciosos que se interesan.

Por otra parte, es bien sintomático, que esos rumores encontraran eco tan sólo en «El Socialista» y que este diario fuese el que lanzara el toque preventivo en ese tono tan característico ya en él y que ha adoptado de algún tiempo a ahora. Para el órgano socialista, se tramaba un serio complot, amenazaba la República y hasta vino a decirnos, después, que ellos—«El Socialista»—sabían de reuniones, de propósitos de enemigos del régimen...

Y ya en estas andanzas, la policía descubre ¡todo un arsenal de armas en locales alquilados por directivos de entidades de la U. G. T. y en el domicilio del señor Lozano, diputado socialista!...

Y ahí, colega, si que hay un caso manifiesto de contrabando, cuya organización y ramificaciones, si las autoridades prosiguen en el celo emprendido, quedará descubierta, a la faz del país.

De todo ello queda patente, claro, un solo propósito: el de sumir al pueblo en una ininterrumpida confusión, propicia después para el caos.

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

SE VENDE una escopeta de dos caños, central del 12, marca Hispano-Suiza. Gatillos ocultos.

Razón, en la Redacción del periódico.

Gracias, camaradas

A nuestro querido colega «Unión y Trabajo»

En el pasado número de EL RADICAL, publicábamos un trabajo, tan humilde como nuestro, en el que hacíamos resaltar algunas de las muchas cualidades que adornan los ilustres elementos constitutivos de la potencialidad socialista.

Nosotros, sensatos siempre en nuestros juicios, comentábamos de la manera más correcta y cariñosa, la enorme labor llevada a cabo por sus inolvidables y nunca bien ponderados Ayuntamientos, sin especificar, ya que todos ellos, en verdadera pugna, tienen en su historia las más brillantes páginas concejiles.

Si algún defectillo apuntamos, no fué precisamente con ánimos de ofender a nadie—¡librenos Dios!—(ahora nos hemos hecho católicos fervientes), ni mucho menos a los literatos insignes que comparten la tremenda tarea de «Unión y Trabajo».

Saben bien cuánta es la simpatía que nos merecen, y la sana intención que siempre empleamos en nuestros trabajillos.

Por cierto, que los hombres se están rompiendo la cabeza (y ya es difícil) averiguando las letras que siguen a la inicial L. con que nos firmamos, pero es que estos queridos camaradas son tan amables... ¡por no hacer la más insignificante pregunta, son capaces de revolver el Archivo Municipal, y todo inútil, porque nosotros se lo habríamos dicho enseguida. Mirar: después de la L. va una i, luego otra l, y por último una a, lo que todo junto quiere decir Lila. Qué nombre más bonito, ¿eh? Es más elegante que Lelo y Loro, y éstos a su vez hermanos políticos.

Os advierto una cosa: que no debía descubrirme de esta manera, porque si se entera la CE-DA, de la que somos sus más humildes servidores, nos retira la remuneración.

Pero sabemos cuánta es vuestra caballerosidad y que guardaréis bien el secreto, sobre todo tratándose de este pobre esclavo, a quien vosotros en vuestra altruista aspiración estáis en el deber de liberrar, aunque para ello fuera preciso echar a la calle a todos esos leones que componen vuestro invencible ejército; a pesar de que probablemente no habría necesidad, pues una sola insinuación vuestra y los hombres rendidos ante la supremacía de vuestro espíritu honrado y resplandeciente, se sometería a las designios de los encargados de salvar al mundo que, suplicante y dolorido, ansía abortar sus gemidos en vuestros musculosos y redentores brazos... (De nada.)

Y, claro es, que una vez hechas estas pequeñas aclaraciones, no nos queda sino corresponder de la manera más cariñosa y efusiva a las inmerecidas alabanzas de que nos hacéis objeto, y agradeciéndoos en el alma la satisfacción experimentada, deseáros larga y productiva vida, para que continuéis libertando almas, digo esclavos; según vuestra teoría, aunque en contra de vuestro proceder.

L.

Imprenta de García Floriano

Portal Llano, 39

CACERES